

148名湖北乡亲乘专车集中抵穗

广州白云区携手洪湖市开展“点对点”护送返岗行动

3月16日,白云区成为广州市首个认可“湖北健康码”的城区。与此同时,有6000多名湖北籍来穗人员居住的三元里街,一场跨越900公里的护送湖北人员复工返岗行动迅速启动。这些湖北乡亲的回归,意味着白云区全员全面复工复产真正到来。

■新快报记者 李应华
通讯员 云宣 刘喜冰 李志军



■3月18日晚,三元里街迎来148名湖北省洪湖市螺山镇返岗乡亲。新快报记者李小萌/摄

“点对点”护送返岗

在最新公布的各地区风险等级中,广州市白云区以及湖北省洪湖市相继由中风险调整为低风险。为响应复工复产与疫情防控“两不误”号召,白云区三元里街主动与湖北省洪湖市螺山镇对接,组织开展“点对点”“一站式”护送返岗。3月18日,首批148名持“绿码”洪湖籍来穗人员乘坐6辆暖心返岗专车驶上复工复产之路,历经13小时的长途跋涉,跨越900公里,当晚8时许抵达三元里街松柏岗社区。下车后,这批人员分批、分类现场登记报

到,现场秩序井然。

早在返岗专车抵达前,三元里街就安排专业消杀队伍对社区环境进行全面消毒和大扫除,为返穗返岗人员营造安全卫生的居住和生活环境;还为返穗人员送上爱心小礼包,将防疫和复工复产的必需物资送到每一位返穗返岗人员手上。街道还会给返穗人员派发联络卡,写有治安、卫生等部门联系方式,以备不时之需。

“一听到可以回来松柏岗,我们都很激动,连夜就收拾好行李,提前办理好返穗手续。”一位湖北籍来穗人员告诉记者

者。“现在,我真的很想大声说一声:广州白云,我们回来啦!”三元里松柏岗社区流动党支部党员李先德如是说。

援企稳岗“及时雨”

据了解,春节前有6000余名湖北籍人员租住在三元里街,春节期间共有4900多名湖北籍人员回老家探亲。随着复工复产号角吹响,湖北籍人员也踏上返穗返岗道路。

“三元里街与洪湖螺山镇一直都有良好的沟通合作基础,湖北来穗人员不仅是三元里街的居民,更参与了街道

社区的建设和管理,我们就像是兄弟手足一样。”三元里街党工委书记李海东说,疫情防控期间,两地联防联控都十分“默契”。

这场“点对点”“一站式”护送返岗行动对双方来说是一场援企稳岗“及时雨”。洪湖市护送带队负责人表示,就业是最大的民生工程,每一个需要返岗就业的人员都承载着一个家庭的希望,“首批返穗的148名湖北籍老乡,以个体户的经营者为主,他们在广州创业,在广州扎根,迫切期望早日回归工作岗位,为区域经济发展贡献力量。”



深圳市公安局福田区分局驻河源市增坑村第一书记谢伟良用心做实事,啃一个个帮扶难题

借近4万元给贫困户创业,他“赌”对了!

以前村民洗澡要轮着来,一到做饭高峰就没水,自筹资金深挖水井、建过滤池后,全村的饮水问题终于解决了;贫困户失业后一家生活成了问题,借钱给他打本养殖后,现在成为致富带头人……

参加新一轮“双精准”扶贫的深圳市公安局福田区分局驻河源市和平县东水镇增坑村第一书记、工作队队长谢伟良,带领扶贫工作队,用心用情帮扶,不到一年就为增坑村做了一系列实事,啃下了一个个难题。

■采写:新快报记者 曾贵真
■图片:采访对象提供

挖深井建滤池,解决全村饮水难题

河源是谢伟良的故乡,同为客家人,他对帮扶村特别有感情。驻守后,他发现四面环山的增坑村仍然存在饮水安全的问题。早在2018年底,帮扶单位深圳市公安分局、保安公司就投入9.8万元帮扶增坑村修建了一个100立方米的蓄水池,通过收存山泉水来解决用水问题。然而天气干旱,水源不充足,村民饮水仍然短缺。

“中秋过后,由于干旱少雨,这里的用水就成了问题,村民每天洗澡都要轮着来,一到做饭的高峰期就没水。”谢伟良告诉新快报记者,饮水安全是脱贫攻坚的一个重点工作,他决心补齐这个短板。去年,他向福田区公安分局争取到5万元自筹资金,在增坑村挖了一口“福增水井”,“有了深水井,当蓄水池的水不够时,就会自动抽取地下水补充,这以后村



■谢伟良(左二)在实地查看疫情影响下蓝伟权养殖场情况。

里再也不担心不够水用了。”

考虑到地表水卫生程度较差,有不少杂质,并不安全,他又向保安公司总经理请援,获得6.8万元的支持,帮助增坑村建了一个饮水过滤池。去年底,经和平县疾控中心检测,增坑村的饮用水全部达标。

“这件事做得真不错!”今年春节期间,外出村民扎堆回村,也没有遇到缺水问题,大家纷纷赞不绝口。

扶贫工作队始终把村民的安全放在首位。疫情防控期间,在做足设卡监测等防疫措施之外,扶贫工作队和村两委还开创了一种服务模式,在长达一个多月的时间里,每天都让村民们将需要购买的生活物资写下来,派专人到镇里的市场统一购买,一一送到村民手中,最大程度减少村民外出买菜感染的风险。“后来

周边的村都学我们。”谢伟良说。

扶志气借本钱,贫困户成致富带头人

“只要肯勤劳,就没有扶不起的贫困户。”在驻村帮扶的过程中,谢伟良还跟自己“赌”了一把:去年,他自掏腰包近4万元借给贫困户蓝伟权打本创业,结果“赌”赢了。

蓝伟权今年40岁,3个小孩在读书,由妻子全职照顾。2019年前他一直给私人老板开车,每月工资3000元。2019年后他失业了,家里一下没有经济支柱,很长一段时间他总是唉声叹气。

做过多年社区民警的谢伟良知道后,多次入户走访,想方设法帮他恢复对生活的信心。村里需要用工时,叫他去帮忙。慢慢地,他发现蓝伟权为人忠厚、勤劳。在一次交流中,他得知蓝伟权有意愿

开养殖场,却苦于没有启动资金。谢伟良决定借一笔钱给他打本。他知道,如果项目失败了,借出去的钱估计很难收回来了。但他决定“赌”一把,并且得到了妻子的支持。

就这样,谢伟良拿出3万元,借给蓝伟权做启动资金,并陪他四处寻找养殖场地。去年7月,蓝伟权的养殖场终于在隔壁村一个约30亩的闲置场地建起来了,第一批就养了1500只鸡鸭。谢伟良发现隔壁村有人想出售一头母牛和两头牛仔,他又拿出近万元买下来,让蓝伟权扩大养殖。为了缓解资金不足的问题,扶贫工作队还帮蓝伟权申请了5万元的小额免息贷款。

临近年底,蓝伟权的第一批鸡鸭可以出售了,谢伟良又协调帮扶单位福田区公安分局和保安公司采购,并发动亲朋好友购买,甚至自掏腰包买了不少送给亲人、同事。

据统计,蓝伟权2019年通过鸡鸭养殖就获得超过4万元的经济收入,成了村里的致富带头人。村里其他村民从蓝伟权那里取经后,也纷纷养起了鸡鸭。蓝伟权经常跟村民说:“没有谢队全心全意的帮助,就没有我的今天。”

截至2019年底,增坑村贫困户16户70人全部都达到了“八有”指标,全部成功脱贫退出。谢伟良表示,目前,增坑村的复工复产工作已经开展得非常顺利。村里的茶园等产业大年初十左右就开工了,贫困户大部分都外出务工了,对于接下来进一步巩固帮扶成果,他充满信心。